

## 编者按

10月26日,市委书记、市长为菏泽的环卫工人们发来了情感真挚的感谢信,市区一家三星级酒店也大摆筵席宴请优秀环卫工。那一天,是他们的节日;那一天,是第十八个环卫工人节。一年365天,他们用自己的辛勤劳动呵护了整座城市的整洁。每一天,他们都起早贪黑;每一天,他们都风雨无阻。28日,记者再次走近他们,了解他们辛勤工作中那不为人所知的艰辛与可敬。

# 不见委屈抱怨,只见敬业乐观

走近菏泽街头那些普通的环卫工人们,我们收获更多的是感动

文/本报记者 梁斌 片/本报记者 邓兴宇



▲赵桂芳匆匆忙忙回到家,做饭、伺候半身不遂的老伴。



▲饭店多,垃圾就多。老吴一天能收集四车垃圾。



▲街面上的垃圾经常令环卫工人们身处“险境”。



▲环卫工人节前夕,一家酒店宴请优秀环卫工人代表。

## [敬业] 9年多,她没有迟到过一次

10月28日,11时,清早的冷意已退去。菏泽火车站售票厅前,不是出行高峰却人流不息。

一个饮料瓶掉在了地上,赵桂芳快步上前拾起,放在清扫车里,而清扫车里大半都是食品袋和果皮。赵桂芳,今年64岁,菏泽开发区环卫处的一名临时工,住在丹阳办事处马庄社区,距工作地点5里路。家有半身不遂的老伴和94岁高龄的老娘。

准确地说,赵桂芳一个多月前已经“转战”到京九宾馆附近路段,可在火车站附近干了9年,总会不自觉地到这里看看。她上身套着橘黄色环卫工作服,头上戴着一顶破帽,脸庞黝黑,笑起来一脸灿烂,让人一看就感到亲近。这不,她站着聊

天没几分钟,就有四五名旅客陆续问路。

说起自己的一天,两鬓发白的赵桂芳像小孩一样,有说不完的话。她的一天是从半夜开始的。一般在凌晨4时40分就要被闹钟叫起床。洗漱后,赶紧烧水,馏馍,做玉米糊涂。做好后,先端给90多岁的老娘和半身不遂的老伴,自己再就着咸萝卜,简单扒几口。吃罢饭,有时时间来不及刷锅了,就用水泡上,匆匆赶着“上班”去。

从家骑到火车站,需要半个小时,到了工作地,一般是5时50分,距规定的到岗时间早了十分钟。迟到一定时间是要罚钱的,每次十块钱,不过,赵桂芳说,她从来没被罚过。天亮之前,她和

工友就忙活开了。第一件事是彻底清扫,以她熟悉的火车站售票厅前广场为例,有一个足球场那么大,整体扫一遍需要2个小时,不管风吹还是雨淋、雪打,她都会按照组织要求“大扫除”。

这样的“大扫除”一天有两次,分别在早上及中午上班后。其他时候,是赵大娘的流动作战时间。赵大娘拎着簸箕在自己的“领地”来回“巡逻”,发现烟头、纸屑、食品袋等,火速把它们“收降”。这段时间干累了,她可以坐下来歇歇。不过,总有些人随手扔垃圾,一天下来,赵大娘扫到的垃圾能把两个清扫车装满。但在赵大娘看来,现在旅客文明多了,扔的垃圾比春运时少半车。

## [乐观] “能挣钱,还能锻炼身体呢”

11时30分,赵大娘该下班了,她火急火燎地骑着车往家赶,竟忘记了买豆腐,回家只能做清汤菠菜了。一路走在前面的赵大娘开门发现,老娘被儿子接去医院看病了,中午饭只用做她和老伴的,便三下五去二择完菠菜。丢进电锅,倒上油,翻炒菜,加上盐再添上水,馏上馍,十分分钟左右,就把午餐搞定。

赵大娘舍不得多花钱。她的工资现在每月900元,而在9年前,刚到岗时,每月工资180元,领了一段时间后,工资慢慢涨起,赵大娘说,应该是250元、350元、550元、650元……每升

一点都能给赵大娘留下深刻印象。除了工资,她自豪地说,上面还给买保险,不知道啥名字,只知道在受伤害时能领到钱。在旁人的提醒下,她才知道,那是人身意外险,不是养老保险。除此,就是逢年过节领到的补助。今年重阳节她还领到了上面发放的被子。

当然,赵大娘还可以捡瓶子挣钱,在她的厨房里,就有三大袋子饮料瓶。不过赵大娘似乎不太满意瓶子的价格,有的三分钱,有的五分钱,最近一次攒了两个月,和同是清洁工的媳妇捡来的瓶子一起,才卖了90块钱。“开源”不

高,赵大娘只好“节流”。无论再热,她都舍不得买瓶矿泉水喝,而把一个大饮料瓶子做茶杯,盛满水放凉喝。有时候,赵大娘还会贪点小便宜,从火车站接来吗,满满一瓶水,回家直接做饭,可以省点电费。

没有养老保险,只是临时工,赵大娘对自己的待遇还是很满足。赵大娘边给老伴端菜边感叹,孩子们都有自己的事,不能啥事都靠着他们,咱这骨头老了,能干点就干点,挣点老娘老伴的糊口钱。“六十多岁的人干环卫工,能挣钱,还能锻炼身体,为啥不满足呢。”赵大娘一脸认真地说。

## [节俭] 一年到头舍不得吃几次肉

28日15时,双河路与太原路交叉口附近,汽笛声、叫卖声不绝于耳,发传单的、打扫卫生的来回穿梭。这是菏泽最繁忙路口之一,两条路上饭店林立,路背面积小众多。

就在这段路上,70岁的吴志江灰头土脸,瞪着眼搜寻路上的碎纸片,还不时回头望望,生怕来去匆匆的汽车碰着路边的清扫车。老吴干环卫工十年了,每月工资900元,临时工,家有老伴和85岁的老岳母,在距工作点不

太远的郭老庄住。

“一年能存多少钱?”记者递上烟和他攀谈。

“一年到头买不上几回肉。”老吴随口应答。他把原因归结为自己好吸烟,一天一盒,5块钱,也是不小的花销。老吴说,他得把一份工资掰成几份花,一份养家,前一天就买了十块钱的苹果,10块钱的梨及便宜的地瓜,这竟花了他一天的工资。另一份用在买烟和在外面吃早饭。早饭简单,5毛钱一个包子,买4个,再

喝一碗小米粥,老吴充实的一天就开始了。

饭店多,垃圾就多。老吴一天能收集四车垃圾,有时还得跑到立交桥附近的一个垃圾中转站卸垃圾。这在有的人看来有点远,而老吴对自己的工作“来者不拒”,他最喜欢节假日加班。老吴说,十年来,他没请过一天假,实在有事就让老伴过来帮忙,也要把工作完成。至于节假日加班,老吴解释,每天能多领30元的加班补助,这对他可是不小的收入。

## [希望] 正式工有保险涨工资有劲头

最初见到李贵林是在26日的宴会上。他从没到过宴请的酒店,迟到十分钟才摸到酒店。面对记者的采访,他谦虚地指着同桌的西服着装者说,问领导吧,他是俺们的头。

28日,再次联系在西安路干活的李贵林时,他迫不及待地向记者分享涨工资的好消息。“6月份涨的,现在每月能拿1700元,还有养老保险和医疗保险。”李贵林兴奋地说,此前,一般每月能拿一千二三百左右,稍微花点就

显得捉襟见肘。

李贵林20年前带着妻子从定陶来到菏泽,当时房价不高,他攒钱买了百十平方的房子,这成了李贵林至今仍感到欣慰的选择。可在菏泽的20年里,他虽是正式工,工资却仅能维持家用,而妻子却一直无正式工作。面对明年就要高考的儿子,李贵林坐不住了,今年以来,他多次和工友们找领导争取,终于在6月份获知工资涨到1700元的信息。

正式工和临时工的区别是,

正式工有养老保险,老了不用发愁,临时工只有人身意外保险。而且,在李贵林所在的小组,每个环卫工每周都能休息一天。

这样的待遇成了李贵林引以为豪的地方,因为在他所在的公司里120号人中,只有不到10人是正式工。在他所领导的七人组中,他也是唯一的正式工。“有保险,涨工资,生活就有了保障,这比啥都强。”李贵林抬高音调说,他对接下来的“环卫人生”充满了干劲。